TEMA 12: LAS DESIGUALDADES EN LA DISTRIBUCIÓN ESPACIAL DE LA INDUSTRIA ESPAÑOLA.
Conceptos: presentados en el tema anterior.
1. PRINCIPALES ÁREAS Y EJES DE EXPANSIÓN.
En la actualidad hay una serie de factores que determinan la localización industrial.

· Cada vez tiene menos importancia la cercanía de los recursos naturales.

· Mano de obra, que sea abundante y barata.

· Búsqueda o cercanía de mercados nacionales e internacionales.

· Buena red de comunicación y de transporte.

· Tecnología e innovación para el desarrollo industrial.

1.1. El caso de Madrid: se consolidó durante el primer tercio del siglo XX gracias al centralismo franquista y a la buena red de comunicaciones. 


Durante la industrialización se concentraron muchas multinacionales, se encareció el suelo y creció la competencia entre actividades terciarias.


Poco a poco, la industria se ha ido localizando en la periferia, en los polígonos industriales que se encuentran muy bien comunicados. Hoy día:

· Se localizan las sedes de las grandes empresas.

· Crecimiento de la terciarización.

· Deslocalización de empresas a zonas más económicas como Asia.

· Disminución paulatina de la actividad industrial.

1.2. El dinamismo industrial de Barcelona y su área metropolitana:

En la actualidad se ha consolidado como la gran región industrial de España. Presenta una serie de peculiaridades:
· Algunos sectores maduros están en crisis como la siderurgia y la industria textil.

· Desde 1985 se lleva a cabo un proyecto de revitalización industrial localizando industria tecnológica y del automóvil, multinacionales, precisando cada vez más mano de obra cualificada, parques industriales, terciarización de la industria...


Poco a poco, con la revitalización económica algunas zonas se consolidaron, como Martorell, Hospitalet, Mataró, Sabadell... para crear grandes polígonos industriales unidos por una buena red de comunicaciones, con buena salida a mercados tanto nacionales como internacionales, con gran dinamismo económico y diversidad industrial (química, construcción, automóvil, siderúrgica, agroalimentaria).

1.3. El dinamismo industrial del Valle del Ebro y el Eje del Mediterráneo:


Actualmente se han convertido en zonas de gran desarrollo industrial debido a su buena red de comunicaciones. Ambas zonas se caracterizan por:

· Amplia red de autopista y autovías que conectan los principales centros españoles con el sur de Europa.

· Llegada de grandes industrias nacionales e internacionales.

· Cercanía con Madrid y Barcelona.

· Importancia de la industria rural que aprovecha lo bueno que da el campo, hortalizas, verduras y fruta. 

· Variedad industrial: agroalimentaria, cerámica, automóvil, química...

( Valle del Ebro: Miranda de Ebro-La Rioja-Zaragoza-Lérida

( Eje del Mediterráneo: Murcia-Alicante-Valencia-Castellón-Tarragona.

2. ÁREAS INDUSTRIALIZADAS EN DECLIVE. (Localización y características)

Son más conocidas como ZID (Zonas Industrializadas en Declive). Se trata de grandes focos industriales que gozaron de gran desarrollo durante la industrialización, pero que en la actualidad luchan por mantener los puestos de trabajo y la producción. Son Asturias, Cantabria, País Vasco y algunos núcleos aislados como Ferrol, Ponferrada o Cádiz.


El caso del País Vasco es excepcional, ya que en los últimos años ha conseguido salir de la calificación de ZID. Nos llaman la atención debido a que:

· Todas se encuentran en la costa o muy próximas.

· Todas están cerca de los recursos energéticos.

· Sectores industriales maduros como el naval, metalurgia, siderurgia...
· Sufrieron la crisis del 73 y la posterior Reconversión Industrial.

Además, todas estas zonas tienen en común una serie de características:

· Zonas únicamente especializadas en sectores en crisis.

· Mano de obra poco cualificada y conflictividad sindical.

· Contaminación del medio ambiente.

· Con la entrada en la UE se agravó el problema con las restricciones. 

· Graves consecuencias sociales como el paro, la emigración, el envejecimiento...


Por el contrario, debemos destacar el caso del País Vasco como ejemplo de revitalización industrial.

3. ÁREAS DE INDUSTRIALIZACIÓN INDUCIDA Y ESCASA.
( Áreas de industrialización inducida: algunos de los ejemplos más significativos son Aragón, Castilla y León y Andalucía.


Desde la década de los 60 han sufrido iniciativas de promoción industrial, localizándose en los núcleos mejor comunicados de las comunidades, como sucede con Zaragoza, Valladolid, Burgos, Málaga y Sevilla. El resto de las provincias de estas comunidades apenas gozan de un pequeño desarrollo industrial.


En estas zonas se localizan junto a unas pocas grandes empresas (como es el caso de Renault en Valladolid, Michelín en Burgos o Balay en Zaragoza) proliferan numerosas pequeñas empresas dedicadas al sector textil, vinícola, conservero, agroalimentario y del mueble.

( Áreas de Industrialización Escasa: apenas tienen tejido industrial. Son castilla-La Mancha, Extremadura o Baleares.

Tienen una serie de condicionantes en contra:

· La localización. No muy buena red de comunicaciones.

· Falta de capital y de iniciativa privada.

· Son sólo industrias pequeñas y medianas.

· Industrias tradicionales que son poco competitivas.


En la actualidad, la cercanía existente entre Castilla-La Mancha y Madrid está provocando un ligero impulso industrial así como una mejora de las comunicaciones.
